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Прэ зі дэнт Бе ла ру сі Аляк сандр 

Лу ка шэн ка пра вёў на ра ду з кі-

раў ніц твам Са ве та Мі ніст раў. 

Удзель ні кі су стрэ чы аб мер ка ва-

лі пра ек ты най важ ней шых да ку-

мен таў па ўдас ка на лен ні сіс тэ мы 

дзяр жаў на га кі ра ван ня і рэ гу ля-

ван ні гас па дар чых ад но сін. Па 

да дзе ных тэ мах уне се ны шэ раг 

пра ек таў ука заў.

ШТО РАБІЦЬ 
З РА ДЫЕ АД ХО ДАМІ?

Ад на з іні цы я тыў звя за ная з пы тан-

ня мі ўты лі за цыі і за хоў ван ня ра дые-

ак тыў ных ад хо даў. Яны ўтва ра юц ца 

ў пра цэ се экс плу а та цыі кры ніц іа ні-

зу ю ча га вы пра мень ван ня. Па сло вах 

Аляк санд ра Лу ка шэн кі, гэ тыя ад хо ды 

ак тыў на вы ка рыс тоў ва юц ца ў роз ных 

сфе рах дзей нас ці: і ў на ву цы, і ў ме-

ды цы не, і ў пра мыс ло вас ці, і ў аба рон-

ным комп лек се.

«У най блі жэй шай бу ду чы ні мы ўвя-

дзём у экс плу а та цыю дру гі энер га блок 

Бе ла рус кай АЭС, якая ста не асноў най 

кры ні цай ра дые ак тыў ных ад хо даў, 

што ўтва ра юц ца ў пра цэ се яе жыц цё-

ва га цык лу. Гэ та вель мі не бяс печ ныя і 

вель мі каш тоў ныя ад хо ды. І сён ня ста-

іць пы тан не, што мы бу дзем ра біць з 

гэ тым най каш тоў ней шым, але вель мі 

не бяс печ ным пра дук там.

Як па каз вае між на род ная прак ты ка, 

абы хо джан не з та кі мі ад хо да мі па тра буе 

ства рэн ня адзі най дзяр жаў най сіс тэ мы. 

Фак тыч на гэ та но вая га лі на эка но мі-

кі», — ад зна чыў бе ла рус кі лі дар.

Кі раў нік дзяр жа вы па ве да міў, што 

ўра да вая між ве да мас ная гру па пра-

па нуе ства рыць спе цы яль ны дэ пар-

т амент па абы хо джан ні з ра дые ак-

тыў ны мі ад хо да мі і спе цы я лі за ва ную 

ар га ні за цыю. «Яна бу дзе з'яў ляц ца на-

цы я наль ным апе ра та рам і вы кон ваць 

функ цыі па збо ры, пе ра пра цоў цы, за-

хоў ван ні і па ха ван ні та кіх ад хо даў», — 

пад крэс ліў ён.

ЗНЕШ НЕ ЭКА НА МІЧ НАЯ 
ДЗЕЙ НАСЦЬ І ПА ДА ТКІ

На ступ нае пы тан не — знеш не эка-

на міч ная дзей насць. Са вет Мі ніст раў 

пра па нуе ўвес ці па са ды афі цый ных 

прад стаў ні коў Мінп ра ма і Мін сель гас-

хар ча ў на шым па соль стве ў Кі таі, а 

так са ма ап ты мі за ваць штат ную коль-

касць аб слу го ва га пер са на лу ўсіх за-

меж ных уста ноў.

«Тая за да ча, якая бы ла па стаў ле-

на пе рад ура дам і МЗС — ап ты мі за-

цыя, уз мац нен не на шай дзей нас ці на 

асноў ных на прам ках, ня хай гэ та бу дзе 

Ра сія, Кі тай, Ін дыя — там, ку ды мы імк-

нём ся і дзе нас пры ма юць і ча ка юць. 

І ап ты мі за цыя і гэ тых па соль стваў, і ін-

шых, там, дзе ў нас не вель мі атрым лі-

ва ец ца з-за пэў ных аб ста він», — кан-

ста та ваў бе ла рус кі лі дар.

Для поў най ліч ба ві за цыі ўлі ку, кант-

ро лю і вы пла ты па дат каў, удас ка на-

лен ня пад атко ва га ад мі ніст ра ван ня 

пра па ну ец ца па вя лі чыць штат Мі ніс-

тэр ства па па дат ках і збо рах. «Я ха цеў 

бы па чуць ма ты ва цыю, вы ве да е це 

маё стаў лен не не толь кі да па ве лі чэн-

ня чы ноўніц ка га апа ра ту, але і ін шых 

мі ніс тэр стваў і ве дам стваў», — ска заў 

Аляк сандр Лу ка шэн ка.

Прэ зі дэнт звяр нуў ува гу, што ўсе 

пра па но вы ма юць на ўва зе да дат ко-

выя дзяр жаў ныя вы дат кі. Та му, па яго 

сло вах, па трэб ныя жа лез ныя га ран тыі 

та го, што яны свое ча со выя, без іх не 

абы сці ся. «Мы па він ны быць упэў не-

ныя, што пра па на ва ныя на ва цыі за-

бяс пе чаць ра шэн не най важ ней шых 

пы тан няў — ад ядзер най бяс пе кі да 

на рошч ван ня экс пар ту».

СТВА РЭН НЕ 
І ДЗЕЙ НАСЦЬ ХОЛ ДЫН ГАЎ

Яшчэ адзін пра ект ука за да ты-

чыц ца ка рэк ці роў кі за ка на даў ства аб 

ства рэн ні і дзей нас ці хол дын гаў. У яго 

ўвай шлі па ла жэн ні, на кі ра ва ныя на 

ўдас ка на лен не пра ва во га ста ту су хол-

дын гаў, па рад ку ства рэн ня і функ цы я-

на ван ня, а так са ма асаб лі вас ці ра бо ты 

хол дын гаў з удзе лам дзяр жа вы.

«Вы ве да е це маё стаў лен не. За ка-

на даў ства не па він на час та змя няц ца. 

І ка лі мы яго да паў ня ем або змя ня ем, 

то вар та пе ра ка нац ца, што ўлі ча на ўсё, 

і ці па трэб на нам гэ та ра біць. Ды та го 

ж пы тан ні, якія рэ гу лю юц ца гэ тым пра-

ек там, за кра на юць вя лі кую коль касць 

ар га ні за цый», — за ўва жыў Прэ зі дэнт. 

Ён звяр нуў ува гу, што ў ця пе раш ні час 

у дзяр жаў ным рэ ест ры за рэ гіст ра ва на 

95 хол дын гаў, якія аб' яд ноў ва юць 643 

прад пры ем ствы, што вы раб ля юць амаль 

чвэрць пра мыс ло вай пра дук цыі кра і ны.

ПАС ЛЯ ДЫП ЛОМ НАЯ 
ПАД РЫХ ТОЎ КА ЎРА ЧОЎ

На па ра дак дня бы ло вы не се на пы-

тан не аб пе ра хо дзе на но вую фор му 

пас ля дып лом най пад рых тоў кі ўра чоў-

спе цы я ліс таў. Ма ец ца на ўва зе пе ра-

ход ад ар ды на ту ры да рэ зі дэн ту ры.

«Трэ ба вы зна чыц ца, ці трэ ба ўдас-

ка наль ваць ця пе раш нюю сіс тэ му, 

здзяйс няць лом ку. Ці не трэ ба. Абы-

дзем ся тым, што ёсць, ці трэ ба ра біць 

гэ ты крок? Але га лоў нае — ці свое ча-

со ва гэ та. Які ад гэ та га мы атры ма ем 

эфект? Пы тан не да лё ка не ад на знач-

нае», — пад крэс ліў Прэ зі дэнт.

Па яго сло вах, вель мі важ нае пы-

тан не, ці не бу дуць стра ча ны най леп-

шыя да сяг нен ні ай чын най шко лы ў 

па го ні за чу жы мі стан дар та мі? Гэ та 

да ты чыц ца не толь кі ахо вы зда роўя, 

але і аду ка цыі, ін шых сфер. Аляк сандр 

Лу ка шэн ка пад крэс ліў, што ў па го ні за 

но вы мі тэн дэн цы я мі трэ ба за хоў ваць 

сваю сіс тэ му і ўдас канль ваць яе.

Па сло вах Прэ зі дэн та, нель га быць 

рэт ра гра да мі і тры мац ца за ўста рэ лае, 

але трэ ба вель мі асця рож на па ды хо-

дзіць да роз на га кштал ту на ва цый. 

«Мы па він ны не ад ста ваць, але трэ ба 

бег чы ў па трэб ным кі рун ку і заў сё ды 

пра ліч ваць на ступ ствы тых ці ін шых 

кро каў», — кан ста та ваў ён.

РЭ ГУ ЛЯ ВАН НЕ 
ПРАД ПРЫ МАЛЬ НІЦ КАЙ 
ДЗЕЙ НАС ЦІ

У за вяр шэн не ўдзель ні кі на ра ды аб-

мер ка ва лі пра па но вы па рэ гу ля ван ні 

ба за вых фор маў прад пры маль ніц кай 

дзей нас ці — ін ды ві ду аль ных прад пры-

маль ні каў і са ма за ня тас ці.

Прэ зі дэнт на га даў, што не ад на ра-

зо ва звяр таў ува гу на не аб ход насць 

на вя дзен ня па рад ку ў да дзе най сфе-

ры. У пер шую чар гу трэ ба вы пра ца-

ваць дак лад ную сіс тэ му: хто ад но сіц ца 

да ка тэ го рыі ін ды ві ду аль ных прад пры-

маль ні каў, чым яны бу дуць зай мац ца, 

якія па да ткі бу дуць пла ціць.

«У нас хут ка бу дзе ін ды ві ду аль-

ных прад пры маль ні каў 12 міль ё наў! 

У нас на ро ду столь кі ня ма! Мы ства-

ры лі ка ла саль ны аф шор, дзе лю дзі 

ні чо га не пла цяць, а ўжо ўсе ін ды-

ві ду аль ныя прад пры маль ні кі — ад 

жур на ліс таў (пры кла даў — мо ра) да 

чы ноў ні каў», — за ўва жыў кі раў нік 

дзяр жа вы.

Аляк сандр Лу ка шэн ка ак цэн та ваў 

ува гу на сва ім па тра ба ван ні ра за брац-

ца з вы пла та мі зар пла ты ў кан вер тах. 

«Сіс тэ ма па він на пра ца ваць так, каб 

на ват най мен шай пе рад умо вы для вы-

пла ты за роб каў у кан вер тах не бы ло. 

Ве даю, што ў гэ тым пла не ідзе ак тыў-

ная ра бо та, але я ха чу, каб біз нес ме ны, 

прад пры маль ні кі мя не па чу лі, што ма ла 

по тым не па да сца і крыў дзіц ца по тым 

не трэ ба. Сы ход ад па дат каў і це ня вы 

аба рот у сфе ры ганд лю і па слуг не да-

пу шчаль ныя», — кан ста та ваў ён.

Бе ла рус кі лі дар пад крэс ліў, што 

ра зам з тым пад атко выя па слаб лен-

ні для асоб ных ка тэ го рый са ма за ня-

тых гра ма дзян маг чы мыя. Аляк сандр 

Лу ка шэн ка ўпэў не ны, што ні ў якім ра зе 

нель га ду шыць іні цы я ты ву гра ма дзян.

«Лю дзі хо чуць пра ца ваць, за раб ляць. 

Та ле на ві ты ча ла век пі ша кар ці ны, пля це 

ка шы або ро біць тое, што ро бяць адзін кі 

ў на шай кра і не. Та кіх лю дзей трэ ба заў-

сё ды пад трым лі ваць і ў пла не па слаб-

лен няў пад атко ва га за ка на даў ства, каб 

лю дзі пла ці лі прос та зу сім не вя лі кія 

па да ткі і зай ма лі ся сва ім ра мяст вом, 

ра мес ніц твам, — ска заў ён.

Кі раў нік дзяр жа вы па ста віў ура ду 

за да чу яшчэ раз усё ўзва жыць, ра-

зам з пар ла мен та ры я мі, про філь ны-

мі ве дам ства мі і мяс цо вы мі ор га на мі 

ўла ды комп лекс на пра пра ца ваць усе 

ас пек ты.

«Да гэ тай тэ мы трэ ба па ды сці вель-

мі ад каз на, пра ана лі за ваць усе ры-

зы кі — для за ня тас ці, на паў няль нас ці 

бюд жэ ту, і сі ту а цыю ў рэ гі ё нах. Ка лі 

спат рэ бяц ца гла баль ныя змя нен ні ў 

за ка на даў стве, то не аб ход на на ме ціць 

эта пы яго рэ фар ма ван ня», — ска заў 

Аляк сандр Лу ка шэн ка.

Ва ле рыя СЦЯЦ КО.

Ка мен та рый у тэ му
Мі ністр фі нан саў Юрый СЕ ЛІ ВЕРС ТАЎ рас ка заў 

прад стаў ні кам СМІ, як мо гуць змя ніц ца па ды хо ды 

да па дат ка аб кла дан ня прад пры маль ні каў.

«У свой час мы ства ра лі ўмо вы для раз віц ця прад пры-

маль ніц тва. Мы і ця пер га во рым, што гэ та не аб ход на. Ад 

гэ тых тэ зі саў дзяр жа ва не ад маў ля ец ца. Але з пунк ту 

гле джан ня па дат каў у нас з'я ві ла ся за над та шмат роз ных 

рэ жы маў, якія да зва ля юць утой ваць маг чы мыя да хо ды 

або мі ні мі за ваць іх, вы ка рыс тоў ва ю чы шэ раг ін стру мен-

таў. З ін ша га бо ку, для тых, хто пра цуе сум лен на, доб ра -

пры стой на, па трэб ныя прос тыя, зра зу ме лыя ўмо вы: за-

рэ гіст ра ваў ся, за пла ціў па да так — і да ця бе ня ма ні я кіх 

прэ тэн зій», — пад крэс ліў мі ністр.

«Усе но ва ўвя дзен ні бы лі прад стаў ле ны Прэ зі дэн ту ў 

фар ма це кан цэп цыі змя нен няў па ды хо даў да па дат ка аб-

кла дан ня і вя дзен ня прад пры маль ніц кай дзей нас ці. Яна 

так са ма пра ду гледж вае боль шы ўпор на раз віц цё са ма-

за ня тас ці. Пла ну ец ца ства рэн не ліч ба вай плат фор мы, 

якая да па мо жа хут ка і зруч на рэ гіст ра ваць сваю дзей-

насць, ажыц цяў ляць роз ныя пла ця жы», — ска заў мі ністр 

фі нан саў. Ён пад крэс ліў, што ў цэ лым кі раў нік дзяр жа вы 

да дзе ную кан цэп цыю пад тры маў.

Кі раў нік фі нан са ва га ве дам ства за ўва жыў, што га-

вор ка ідзе не пра па вы шэн не па дат каў. Вар та ка заць аб 

па вы шэн ні ўдзе лу прад пры маль ні каў у вы пла це па дат каў. 

У якас ці пры кла ду ён пры вёў дзей насць аг ра ся дзіб, ула-

даль ні кі якіх пла цяць па да так у па ме ры дзвюх ба за вых 

ве лі чынь у год. Та кія пра ві лы дзей ні ча юць як для не вя-

лі кіх мес цаў ад па чын ку з не вы со кай за гру жа нас цю, так 

і для аг ра ся дзіб, якія па сва іх маш та бах пе ра тва ры лі ся ў 

са праўд ныя ту рыс тыч ныя комп лек сы.

«Ра шэн не па вя лі чыць па да так і зра біць не дзве ба-

за выя, а дзе сяць — ві да воч на, што для тых, хто зна хо-

дзіц ца ў глы бін цы, хто ажыц цяў ляе ма дэр ні за цыю сва ёй 

аг ра ся дзі бы, мо жа быць вя лі кім ця жа рам. З ін ша га бо ку, 

для ін шых гэ та бу дзе су ма, якая ўся го толь кі ледзь-ледзь 

вы шэй шая, чым бы ла. У да дзе ным вы пад ку больш ла гіч на 

браць па да так з вы руч кі», — ска заў Юрый Се лі верс таў.

Бліз кая ўла даБліз кая ўла да

Рэ гі ё ны па він ны 
раз ві вац ца раў на мер на
Стар шы ня Са ве та Рэс пуб лі кі На тал ля 
КА ЧА НА ВА пра вя ла пры ём гра ма дзян 

у Но ва лу ком лі
Адзі ны дзень пры ёму гра ма дзян се на та ра мі прай-

шоў ў Ві цеб скім рэ гі ё не. Спі кер верх няй па ла ты пар-

ла мен та На тал ля Ка ча на ва пра вя ла пры ём у Но ва -

лу ком скім гар вы кан ка ме. Да спі ке ра верх няй па ла ты 

пар ла мен та за пі са ла ся ка ля 20 ча ла век, кож на га з 

якіх пры вя лі да вы шэй шай служ бо вай асо бы ўлас ныя 

тур бо ты, ня вы ра ша ныя праб ле мы як аса біс та га, так 

і гра мад ска га ха рак та ру.

Ад зна чым, што адзі ны дзень пры ёму гра ма дзян се на та-

ра мі — фор ма ра бо ты да стат ко ва но вая. Стар шы ня Са ве та 

Рэс пуб лі кі, кі раў ні кі Па ста ян ных ка мі сій і се на та ры, абра ныя 

ад Ві цеб ска га рэ гі ё на, пры ма лі гра ма дзян па мес цы іх жы-

хар ства. У вы ні ку з 21 бы лі ахоп ле ны 13 ра ё наў.

— Са вет Рэс пуб лі кі — гэ та той ор ган, які па ві нен не па-

срэд на ўза е ма дзей ні чаць з людзь мі, та му што мы, пра цу ю-

чы над за ко на пра ек та мі, па він ны дак лад на ра зу мець, што 

сён ня хва люе лю дзей і най больш ак ту аль нае для та го, каб 

вы ра шаць іх пы тан ні, — пад крэс лі ла ў гу тар цы з жур на ліс-

та мі На тал ля Ка ча на ва.

Яна ак цэн та ва ла ўва гу на тым, што з'яў лен не но вых 

фор маў і ме та даў ра бо ты з людзь мі — гэ та вы нік ана лі зу 

вя лі кай коль кас ці пы тан няў, з які мі звяр та юц ца да се на та-

раў за яў ні кі, і ўдас ка на лен ня ра бо ты з гра ма дзя на мі.

— Каб, раз гля да ю чы гэ тыя пы тан ні на Прэ зі ды у ме Са ве-

та Рэс пуб лі кі, мы не прос та ме лі ста тыс ты ку, та му прый шлі 

да вы сно вы, што доб ра, ка лі мы пра вя дзём адзі ны дзень 

пры ёму па аса біс тых пы тан нях ва ўсіх рэ гі ё нах, — рас тлу-

ма чы ла спі кер Са ве та Рэс пуб лі кі.

Та кую фор му ра бо ты се на та ры апра ба ва лі ў цэнт раль-

ным рэ гі ё не і пра вя лі вы яз ныя пры ёмы ў роз ных кут ках 

Мінск ага ра ё на, а за тым пад су ма ва лі па чу тае на па ся джэн ні 

Прэ зі ды у ма Са ве та Рэс пуб лі кі.

Во пыт паў та ры лі ў Ві цеб скай воб лас ці, каб на па ся джэн-

ні Прэ зі ды у ма Са ве та Рэс пуб лі кі ва Уша чах раз гле дзець 

пы тан не па зва ро тах гра ма дзян і тэ мах, якія най больш 

ак ту аль ныя для жы ха роў Ві цеб скай воб лас ці.

Што да ты чыц ца кан крэт ных праб лем, агу ча ных спі ке ру 

верх няй па ла ты пар ла мен та: сям'я Шаф ран скіх з Сен нен-

ска га ра ё на па дзя лі ла ся сва ёй праб ле май па вя дзен ні аса-

біс тых пад соб ных гас па да рак: больш за 30 га доў су жэн цы 

тры ма юць ста так ка роў, ле тась зда лі 40 тон ма ла ка і ма-

лад няк на мя са. Аляк сандр Ан то на віч і Люд мі ла Ле а ні даў-

на па скар дзі лі ся, што ця пер ня ма ўмоў тры маць жы вё лу: 

ра ней шую зям лю за браў улас нік, ня гле дзя чы на тое, што 

да га вор арэн ды быў за клю ча ны да 2023 го да. Пра ца ві тыя 

вяс коў цы звяр та лі ся на ўсе ўзроў ні мяс цо вай ула ды, але 

праб ле му да гэ та га ча су не вы ра шы лі, маў ляў, зем лі сель-

гас вы ка ры стан ня — нель га ні чо га зра біць на ва шу ка рысць. 

Су жэн цы ка жуць, што ў іх аг ра га рад ку Ня мой та ін шыя 

вяс коў цы так са ма тры ма лі б жы вё лу, але для яе па трэб ны 

вы пас. Ко ла за мкну ла ся...

На тал ля Ка ча на ва па абя ца ла дэ та лё ва вы ву чыць 

сі ту а цыю і да ру чы ла стар шы ні Па ста ян най ка мі сіі Са ве та 

Рэс пуб лі кі па рэ гі я наль най па лі ты цы і мяс цо вым са ма кі-

ра ван ні Мі ха і лу Русаму вы ехаць на мес ца і ра за брац ца ў 

праб ле ме. А за яў ні каў за пэў ні ла: пра ца ві тых лю дзей пад-

трым лі ваць трэ ба — і пад трым ку вяс коў цы аба вяз ко ва 

атры ма юць.

Вяс ко ва га на стаў ні ка Юрыя Ула дзі мі ра ві ча з вёс кі Анд ро-

ны Па стаў ска га ра ё на хва люе пы тан не за крыц ця мяс цо вай 

шко лы. Ён патлумачыў, што мэ та згод насць та кіх дзе ян няў 

вы зы вае пы тан ні: шко ла ў Анд ро нах больш но вая, чым 

у аг ра га рад ку ў Ку ра пол лі, ку ды пра па ну ец ца пе ра вес ці 

дзя цей. Ёсць харч блок і спар тыў ная за ла, шко ла прай шла 

рэ на ва цыю ў 2008 го дзе. А ў Ку ра пол лі ўста но ва аду ка цыі 

па бу да ва на ў 1962-м.

На тал ля Ка ча на ва да ру чы ла мі ніст ру аду ка цыі Іга ру 

Карпенку да лу чыц ца да вы ра шэн ня зга да най праб ле мы і 

пра ін фар ма ваць аб яе вы ра шэн ні.

Жы хар не вя ліч кай вё сач кі Жу кі Круг ліц ка га сель са ве-

та Юрый Іва на віч агу чыў праб ле мы доб ра ўпа рад ка ван ня: 

вяс ко вец про сіць ад на віць мас ток праз рэч ку Усвей ку, пра-

вес ці ямач ны ра монт да ро гі і аб га ра дзіць мо гіл кі. На тал ля 

Ка ча на ва да ру чы ла стар шы ні Чаш ніц ка га рай вы кан ка ма 

Ле а ні ду Пляшко вы ву чыць маг чы мас ці да па маг чы мес ці чам 

і зра біць усё, каб ім бы ло зруч на і кам форт на.

— Ча му для нас гэ та важ на? — звяр ну ла ўва гу На тал-

ля Ка ча на ва. — Адзін з пры яры тэт ных кі рун каў у ра бо це 

ор га наў ула ды — раў на мер нае раз віц цё рэ гі ё наў — быў 

агу ча ны на VІ Усе бе ла рус кім на род ным схо дзе. А для та го 

каб рэ гі ё ны раў на мер на раз ві ва лі ся, лю дзі за ста ва лі ся і 

жы лі тут, па він ны быць ство ра ны ўсе ўмо вы.

Так, спі кер верх няй па ла ты пар ла мен та пе ра ка на ная, 

што апош ня му са дзей ні чае на яў насць ра бо ты ў рэ гі ё нах з 

годным за роб кам, па він ны дзей ні чаць аб' ек ты са цы яль на га 

пры зна чэн ня.

— Сён ня я па чу ла, што лю дзі хва лю юц ца за сваю воб-

ласць, за свой аг ра га ра док, яны хо чуць, каб той раз ві ваў ся. 

Вя до ма, мы бу дзем ра біць усё, каб ака заць да па мо гу і пад-

трым ку ў вы ра шэн ні гэ тых пы тан няў, — рэ зю ма ва ла яна.

Воль га АНУФ РЫ Е ВА.

«Мы па він ны быць упэў не ныя, што 
пра па на ва ныя на ва цыі за бяс пе чаць 
ра шэн не най важ ней шых пы тан няў»
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